Анализ результатов анкетирования определения эффективности публичного обсуждения контрольно-надзорной деятельности Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения за IV квартал 2018 года
В рамках реализации системы комплексной профилактики нарушений обязательных требований в сфере здравоохранения, направленной на предупреждение нарушений юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, осуществляющими медицинскую и фармацевтическую деятельность, обязательных требований, 14 февраля  2019 года в зале заседания ученого совета Ярославского государственного медицинского университета проведено публичное обсуждение правоприменительной практики Территориального органа Росздравнадзора по Ярославской области.
Публичное обсуждение организовано и проведено в формате совещания. Всего в мероприятии приняло участие 123 представителей представители аппарата уполномоченного по правам предпринимателей, представители аппарата уполномоченного по правам человека, Следственного комитета по Ярославской области, руководитель Ярославского отделения «Опора России», Управления МВД, Департамента здравоохранения и фармации Ярославской области, Прокуратуры Ярославской области, Межрегионального управления Федеральной службы по надзору в сфере природопользования по Ярославской и Костромской областям, Территориального отдела транспортного контроля государственного автодорожного надзора по Ярославской области Восточного межрегионального управления государственного автодорожного надзора Центрального федерального округа, федеральных, государственных,  частных медицинских и фармацевтических организаций и индивидуальных предпринимателей и другие заинтересованные лица.
Участникам публичного обсуждения, было предложено заполнить Анкеты для определения эффективности публичных обсуждений контрольно-надзорной деятельности Территориального органа Росздравнадзора по Ярославской области, оценив проведенное мероприятие.
Респондентами заполнено 97 анкет.
Обработано 97 анкет. Все 97 респондента высказали мнение о необходимости проведения подобных мероприятий.
Для оценки соответствия проведенного мероприятия ожиданиям респондентов использовалась 5-бальная система:
- по мнению 97 респондентов проведенное мероприятие полностью соответствовало тематической направленности (средний бал 5);
- по мнению 97 респондентов проведенное мероприятие полностью соответствовало заявленной Программе мероприятия (средний бал 5);
- по мнению 97 респондентов проведенное мероприятие полностью соответствовало их ожиданиям (средний бал 5);
- по мнению 97 респондентов проведенное мероприятие полностью соответствовало квалификации выступающих (средний бал 5).
Средний балл по результатам проведенного мероприятия – 5,0. 

Предложения по совершенствованию законодательства Российской Федерации в сфере здравоохранения внесли 5 респондента, в их числе:
-внесение изменений в законодательные акты в части ведения электронного и бумажного документооборота и сроков хранения документов – 1;
-разработка нормативного документа, регламентирующего перерегистрацию лекарственных препаратов, без изъятия их из сферы обращения  – 1;
-наличие преемственности в требованиях нормативно – правовых актов законодательства – 2;
- пересмотр законодательства в сфере обращения медицинских изделий – 1;

Предложения по улучшению работы Росздравнадзора высказали  3 респондента, среди них:
- проведение семинаров/вебинаров по отдельным направлениям деятельности организаций на регулярной основе – 3;
- разработка практических рекомендаций для фармацевтических организаций – 1.












