Территориальный орган Росздравнадзора по Ярославской области провел публичное обсуждение результатов контрольно-надзорной деятельности в сфере здравоохранения.
14 февраля 2019 года Территориальный орган Росздравнадзора по Ярославской области провел публичное обсуждение результатов контрольно-надзорной деятельности в сфере здравоохранения.
В  проводимом мероприятии, которое прошло в зале заседания ученого совета Ярославского государственного медицинского университета, приняло участие 123 человека: представители аппарата уполномоченного по правам предпринимателей, представители аппарата уполномоченного по правам человека, Следственного комитета по Ярославской области, руководитель Ярославского отделения «Опора России», Управления МВД, Департамента здравоохранения и фармации Ярославской области, Прокуратуры Ярославской области, Межрегионального управления Федеральной службы по надзору в сфере природопользования по Ярославской и Костромской областям, Территориального отдела транспортного контроля государственного автодорожного надзора по Ярославской области Восточного межрегионального управления государственного автодорожного надзора Центрального федерального округа, федеральных, государственных,  частных медицинских и фармацевтических организаций и индивидуальных предпринимателей и другие заинтересованные лица.
В ходе общественных слушаний под председательством руководителя Территориального органа Росздравнадзора по Ярославской области Замираловой Татьяны Борисовны были заслушаны следующие вопросы:
-результаты правоприменительной практики в контрольно-надзорной деятельности Территориального органа Росздравнадзора по Ярославской области и соблюдения обязательных требований при осуществлении деятельности в сфере охраны здоровья граждан за IV квартал 2018 года;
-изменение законодательства Российской Федерации по вопросам оказания паллиативной медицинской помощи. Организация деятельности выездной патронажной службы паллиативной медицинской помощи в амбулаторных условиях;
- организация информационного взаимодействия по обмену сведениями в целях формирования листка нетрудоспособности в форме электронного документа;
- особенности организации контрольных закупок лекарственных средств, медицинских изделий и медицинских услуг при осуществлении государственного контроля в сфере здравоохранения;
-внедрение системы мониторинга движения лекарственных препаратов для медицинского применения. Обзор новых нормативных документов в сфере обращения лекарственных средств.
По окончании слушаний  руководитель Территориального органа Росздравнадзора по Ярославской области ответила на вопросы присутствующих в зале, а также поступившие в территориальный орган по электронной почте.
 

