Территориальный орган Росздравнадзора по Ярославской области провел публичное обсуждение результатов контрольно-надзорной деятельности в сфере здравоохранения.
14 мая 2019 года Территориальный орган Росздравнадзора по Ярославской области провел публичное обсуждение результатов контрольно-надзорной деятельности в сфере здравоохранения.
Публичное обсуждение организовано и проведено в формате совещания и видеотрансляции. Всего в мероприятии приняло участие 105 участников: представители аппарата уполномоченного по правам человека,  Департамента здравоохранения и фармации Ярославской области, Управления Федеральной службы по надзору  в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Ярославской области, Территориального фонда обязательного медицинского страхования Ярославской области, Государственного учреждения – Ярославского регионального отделения фонда социального страхования Российской Федерации,  федеральных, государственных,  частных медицинских и фармацевтических организаций и индивидуальных предпринимателей и другие заинтересованные лица.
В ходе общественного обсуждения под председательством руководителя Территориального органа Росздравнадзора по Ярославской области Замираловой Татьяны Борисовны были заслушаны следующие вопросы:
-результаты правоприменительной практики в контрольно-надзорной деятельности Территориального органа Росздравнадзора по Ярославской области и соблюдения обязательных требований при осуществлении деятельности в сфере охраны здоровья граждан за I квартал 2019 года;
- организация взаимодействия Федерального казенного учреждения -  Главное бюро медико-социальной экспертизы по Ярославской области  с медицинскими  организациями Ярославской области по направлению граждан на медико-социальную экспертизу, требования к оформлению документов. Новые требования к объемам диагностических обследований».   Вопросы разработки и реализации ИПРА;
- Организация паллиативной медицинской помощи в условиях Государственного бюджетного учреждения здравоохранения Ярославской области «Областная клиническая онкологическая больница. Обеспечение взаимодействия с медицинскими организациями первого уровня»;

- Организация работы по выявлению незарегистрированных, недоброкачественных медицинских изделий. Регистрация неблагоприятных событий при применении медицинских изделий;
- Внедрении Методических рекомендаций по выявлению, расследованию и профилактике побочных проявлений после иммунизации, утвержденных Минздравом России 12.04.2019 года.
По окончании слушаний  руководитель Территориального органа Росздравнадзора по Ярославской области ответила на вопросы присутствующих в зале, а также поступившие в территориальный орган по электронной почте.
 

