Анализ результатов анкетирования определения эффективности публичного обсуждения контрольно-надзорной деятельности Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения за I квартал 2019 года
В рамках реализации системы комплексной профилактики нарушений обязательных требований в сфере здравоохранения, направленной на предупреждение нарушений юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, осуществляющими медицинскую и фармацевтическую деятельность, обязательных требований, 14 мая  2019 года в зале заседания ученого совета Ярославского государственного медицинского университета проведено публичное обсуждение правоприменительной практики Территориального органа Росздравнадзора по Ярославской области.
Публичное обсуждение организовано и проведено в формате совещания и видеотрансляции. Всего в мероприятии приняло участие 105 представителей организаций, осуществляющих медицинскую, фармацевтическую деятельность.
Участникам публичного обсуждения, было предложено заполнить Анкеты для определения эффективности публичных обсуждений контрольно-надзорной деятельности Территориального органа Росздравнадзора по Ярославской области, оценив проведенное мероприятие.
Респондентами заполнена 91 анкета.
Обработано 91 анкета. Все 91 респондент высказали мнение о необходимости проведения подобных мероприятий.
Для оценки соответствия проведенного мероприятия ожиданиям респондентов использовалась 5-бальная система:
- по мнению 90 респондентов проведенное мероприятие полностью соответствовало тематической направленности (средний бал 4,98);
- по мнению 89 респондента проведенное мероприятие полностью соответствовало заявленной Программе мероприятия (средний бал 4,97);
- по мнению 91 респондента проведенное мероприятие полностью соответствовало их ожиданиям (средний бал 5);
- по мнению 89 респондента проведенное мероприятие полностью соответствовало квалификации выступающих (средний бал 4,97).
Средний балл по результатам проведенного мероприятия – 4,98. 

Предложения по совершенствованию законодательства Российской Федерации в сфере здравоохранения внесли 5 респондентов, в их числе:
- пересмотр законодательства в сфере деятельности больничных аптек – 1;
-разработка методических рекомендаций по организаций и проведению в лечебно - профилактических учреждениях работы по внутреннему контролю качества и безопасности медицинской деятельности – 1;
-внесение изменений в кодекс об административных нарушениях, в  части дифференцированного подхода к размерам штрафных санкций  для субъектов малого предпринимательства– 1;
-внесение изменений в законодательные акты, в части вакцинирования детского населения, запретить отказ от вакцинации – 1;
-рассмотрение о включении вопросов отплаты туберкулиновых неинвазивных проб для детского населения с аллергическими заболеваниями за счет средств ОМС, а также законодательное регулирование порядка разобщения привитых и не привитых детей – 1.

Предложения по улучшению работы Росздравнадзора высказали  6 респондентов, среди них:
- проведение семинаров/вебинаров в части разъяснения действующего законодательства, разборов нарушений, выявляемых в результате контрольно-надзорной деятельности, системы маркировки– 6.

В целом участниками мероприятия высказано мнение о необходимости проведения публичных обсуждений, в том числе с более подробным разбором случаев нарушений и по возможности разделением целевой аудитории по видам деятельности.











